

# П П А М Я

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 76 (3893)

ВТОРНИК,  
3 июля 1990 года.

Цена 3 коп.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Дожди, прошедшие на минувшей неделе, не обошли ни одно хозяйство района. Однако для одних они стали поводом для передышки, для других — серьезной причиной удвоить усилия на том небольшом отрезке пути, который остается до косовицы ржи и семенников трав, применить более гибкую тактику на заготовке сена и сенажа.

Хорошими темпами закладывают сенаж в совхозе «Родина». На 2 июня здесь, по данным агрокомбината «Урал» было законсервировано 515 тонн подвяленной массы трав. На это же число в хозяйстве поставлено

537 тонн сена. Что почти вдвое больше, чем в совхозе имени XXV съезда КПСС, имеющего по этому показателю второй результат в районе — около 300 тонн сена. К сожалению, в совхозе имени XXV съезда КПСС других кормов на вчерашний день не было заготовлено ни тонны. Кстати, здесь занято на скашивании трав всего три косилки. Еще меньше — одна косилка работала в воскресенье в Кисловском совхозе. В совхозе имени XXV съезда КПСС в минувшее воскресенье вообще не косили, решили, как сообщили нам из АПК «Урал», сделать вы-

ходной.

А вот в Каменском совхозе уже приготовили 2274 тонны сенажа. Вот где у руководства совхоза, участников сенокоса чувствуется настоящая забота о кормовой базе для животноводства.

Пошел «в гору» с переходом на прямое производство бывшего председателя профкома, а ныне главного агронома Н. И. Сединкиной Колчеданский совхоз. Здесь на 2 июля скошено 453 гектара многолетних и естественных трав, припасено к зимовке скота 276 тонн сена, 600 — сенажа, 35 тонн кормов искусствен-

ной сушки.

Более чем по тысяче тонн заложили сенажа совхозы «Россия» и Бродовской.

В целом заготовка кормов в районе идет медленно. В числе отстающих совхозы имени XXV съезда КПСС, имени Ленина, «Маминно», Кисловский, Травянский, Пироговский. Объяснить создавшееся положение в названных хозяйствах можно только отсутствием желания, ответственности, заинтересованности у самих участников сенокоса, нерасторопностью руководителей и специалистов. Неужели при нынешнем урожае трав упустим возможность и снова поедем искать дорогие покупные корма?

М. ЧЕРНЫШЕВ.

## ОБЗОР ПИСЕМ

### На что жалуетесь?

Такой вопрос обычно задает пациенту врач. И больной начинает описывать симптомы предполагаемого недуга.

А на что жалуются наши читатели? Можно ли на основе анализа их писем определить признаки, перешедших уже в хроническую стадию социальных болезней общества? Думается, да. Но что интересно. Не особо отличаясь по тематике от редакционной почты прошлых лет (торговля, медицинское обслуживание, связь и т. д.), сегодняшние читательские письма вместе с критикой содержат в себе информацию о происходящих в нашей жизни положительных переменах.

Вот письмо из Позарихи за подписью Е. В. Максимовой (место работы и адрес не указаны). Пишет она о так называемых вечерних телефонах — нововведении нашего районного узла связи. Идея такова: эффективнее использовать служебные телефоны, включая их по вечерам и в выходные дни в квартирах, лишенных телевизора. В принципе всем от этого хорошо: людям удобно, выгодно связистам. Но, подобно часто бывает у нас, некомпетентность, приближенность к исполнению вызвали массу жалоб. Как написала Е. В. Максимова, аппараты установили, деньги за установку и пользование «вечерними» телефонами взяли — и только тогда выяснилось, что администрация Каменского совхоза не разрешает использование своих телефонных номеров.

Как такое могло случиться? Редакция попросила разобраться в ситуации начальника участка сельской телефонной связи Г. П. Прокопьеву. Получили весьма «обтекаемый» ответ. Впрочем, судите сами: «На ваш № 203 сообщая, что в селе Позарихе в ноябре-декабре 1989 г. без согласования с администрацией совхоза Каменский были установлены «вечерние» телефоны ряду жителей. Это вызвало претензии администрации совхоза по причине неудобств, связанных с оплатой за услуги, и из-за того, что для некоторых служб хозяйства телефон необходим и в вечернее время. В результате «вечерние» телефоны у жителей были отключены, абонентам предложено получить разрешение в тех организациях, чьи номера использовались, согласовав с ними часы работы телефонов. Тем, кто не полу-

чит такого разрешения, внесенная ими плата за установку телефона будет возвращена».

Нет ясности в ответе. Создается впечатление, что у подчиненных Г. П. Прокопьева правая рука не знает, что делает левая. Как же они устанавливали жителям телефонные аппараты и тем более получали с них деньги, не имея на то разрешения организаций — владельцев телефонов?

Письмо О. В. Якимовой из д. Гашенева свидетельствует о переориентации, происходящей в умах сельчан. Если раньше в решении всех своих проблем мы уповали на райком КПСС, партийный комитет, то сейчас все больше свои надежды связываем с сельскими, районными Советами. Им и отвечать. Вот и задает О. В. Якимова вопрос депутатам Барabanовского сельсовета, почему же они не заботятся об улучшении жизни гашенцев? Автобус до города не ходит, в больницу не попадешь, потому что плохая дорога, в местном магазине ничего не купишь. Поэтому, считает женщина, им нужен депутат настойчивый, пробивной.

Да, по-новому нынче и депутатам, и работникам исполкомов сельсоветов нужно строить свои отношения с избирателями. Но вот жительница села Маминского Т. Х. Абдрахимова утверждает в своем письме в редакцию, что в местном Совете по-прежнему творят беззаконие. Пришла она за талонами на сахар, а ей в ответ: заплатите сначала налог по самообложению, и тогда лишь талоны получите. Совершенно справедливо возмущается автор письма: не вправе работники сель-

совета при выдаче талонов на продукты ставить какие-либо условия. Кстати, не только в Маминском сельсовете трудности со сбором налогов. Одна из причин, на мой взгляд, — неосведомленность избирателей. Думается, вред ли кто пожалел бы 3 рубля, если бы знал конкретно, на какие цели идут взимаемые деньги. Значит, вместо нажимов и угроз исполкомам сельсоветов следовало бы, видимо, лучше информировать избирателей о всех своих расходах.

Следующее письмо, вернее, ответ на письмо А. С. Веденевой из Каменска-Уральского по поводу неправильного взимания с нее платы за электроэнергию бухгалтерией Каменского совхоза, также наводит на размышления о низком профессионализме ряда работников наших общественных служб. В данном случае — председателя группы народного контроля совхоза Л. Н. Щелконоговой. Обратилась редакция к ней за помощью по письму А. С. Веденевой, направив ей, как водится, копию письма вместе с сопроводительной. И что же в ответ? Он весьма загадочен. Цитируем, сохраняя стиль: «Сообщаю, что Веденеева А. С. с письмом в совхоз не обращалась, не обращалась она и в группу народного контроля при совхозе «Каменский». Допустим, Веденеева к ним не обращалась, но в данном случае редакция попросила оказать содействие, но вместо помощи мы получили от главного совхозного контролера вот такую отписку.

Думая обо всем этом, убеждаешься в правильности решения первого Съезда народных депутатов РСФСР, упрядившего на территории нашей России Комитет народного контроля и все его местные структуры. Пусть задействованные в них товарищи лучше делом займутся. Ну, а если решат в трудовом коллективе, что без такой службы не обойтись, то сами и выдвинут из своих рядов неравнодушных, принципиальных людей.

И в заключение обзора о самой многочисленной группе писем — о торговле. В какой-то мере редакция сама «вызвала огонь на себя», поместив 27 февраля заметку жительницы села Маминского Т. Осинцевой с вопросами к руководству райпотребсоюза. В комментарии к письму мы обещали подготовить интервью с председателем правления райпотребсоюза Т. П. Неволиной о проблемах сельской торговли. Пора летних отпусков задержала исполнение этого обещания. Но в ближайшее время интервью с руководителем районной торговли появится в газете. И в нем будет дан ответ на другие письма читателей о недостатках в работе наших магазинов.

А сейчас пока речь о двух письмах. На жалобу жителя пос. Синарского Ахтямова о нарушениях правил торговли продавцом магазина № 6 пос. Синарского председатель Пироговского совхоза З. П. Лантева сообщила, что за нарушение режима работы магазина продавец В. М. Чайкина лишена 50 процентов дополнительной оплаты по итогам года. В ближайшее время она будет освобождена от работы в магазине.

Председателю правления райпотребсоюза Т. П. Неволиной было направлено редакцией письмо М. И. Габдрафиковой с жалобой на продавца магазина с. Барabanовского Г. С. Еремину. Проверка письма проведена с выездом на место инструктором райпотребсоюза Н. М. Никулиной и председателем Барabanовского сельсовета В. Г. Никитиным. Они провели беседу с М. И. Габдрафиковой и Г. С. Ереминой, а также с жителями села. Вывод: нарушение правил торговли у продавца Г. С. Ереминой нет. Жалоба М. И. Габдрафиковой вызвана личной неприязнью к Ереминой. Проверяющие предупредили обеих женщин, что в случае повторной жалобы от той или другой, их взаимоотношения займут органы внутренних дел.

Г. АЛЕКСАНИНА.

## 2 июля открылся XXVIII съезд Коммунистической партии

### Советского Союза



## МОСТ

### над бездной равнодушия

Недавно мы приехали в карьер. Нет, директор шебдеревню Ключики на юбилей карьера А. Ильиных готов к любимой бабушке. От взять на себя ремонт моста, Ленинского поселка до готов выделить материалы, деревни рукой подать, да и людей, но при условии, если Бродовской сельсовет даст дорогу пролегает по прекрасному лесу. Но радостные средства. Председатель впечатления от встречи с Бродовского сельсовета уральской природой напрочь готов заключить с шебдеревню встреча с мостом карьером договор, готов дать через реку, расположенным эти средства, но у него их рядом с карьером. Мост в просто нет. А Каменский плачевном состоянии, особенно райисполком денег не даст. Заместитель председателя Собственно, настала практическая нет: на отдельных пролетах положено по две три тонких жерди, скрепленных наспех проволокой и предательски вращающихся мост на свои. Да, собственно, вокруг своей оси под ногами, кому он нужен, этот мост. В К тому же начали лопаться Ключиках никто не живет, металлические нити тросов, одни дачники. Если им основной несущей опоры, надо пусть соберут рублей Мост практически представляет собой непреодолимую преграду, а она на сеческий узел? Да нет, уважаемая единственная связующая деревни с городом, а в в Ключиках живут восемь деревне нет магазина... Через пенсионеров, и мост им, можно ходят и дети. Возвечно же, нужен, за тем же можно, у Бродовского сельсовета есть более важные дела или вновь избранный на лярно, не говоря уже о других альтернативной основе де их тонких деликатесах. А может путат не живет в Ключиках. Как дачников. Кстати, по А пока в этом месте можно организовать городской слет грубым подсчетам А. Ильтуристов. Естественных препятствий хватит с лихвой, на ремонт моста нужно около 1,5 тысяч рублей.

С. ДРАГУНОВ.

Вот и представьте себе, уважаемый читатель. Сидят в у нас (хорошо же мы выгля- трех солидных кабинетов, дим в глазах гостей!). И на три солидных человека, записал он все верно, красок нимающих солидные долж- не стеснит. Мост действительности и чего-то выжидают. но висит, и в прямом, и в переносном смысле. Во-пер- нибудь свалится и свернет вых, потому, что конструктор себе шею? И скажите, какие ция у него такая, во-вторых, нужные силы и средства, что- потому что никто не хочет бы между этими тремя ка- признать его своим- нибинетами выстроились Бродовской сельский Со- мосты взаимопонимания. Я, вет, ни Каменский рай- честное слово, не знаю. исполком, ни шебеночный

С. ШВАРЕВА.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ И ПРИГЛАШЕННЫХ

23 августа в 14 часов созывается вторая сессия районного Совета народных депутатов 21 созыва.

- Повестка дня следующая:
1. О мерах по улучшению социального обеспечения населения района.  
Докладчик — С. М. Чемезов, председатель райисполкома.
  2. О мероприятиях по выполнению наказов избирателей, данных депутатам районного Совета двадцать первого созыва.  
Докладчик — Т. Г. Устинова, заместитель председателя районного Совета.
  3. О регламенте Каменского районного Совета народных депутатов.  
Докладчик — А. И. Резанов, председатель районного Совета.
- На сессию приглашаются руководители отделов и управлений райисполкома, руководители исполкомов сельских Советов, директора совхозов, руководители промышленных предприятий и организаций района.

## ЛИЧНОЕ ПОДВОРЬЕ: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

**ВОПРОС** этот во многом звучит риторически. Однако сама наша советская действительность на протяжении 70 с лишним лет наглядно доказывала обратное, и реальное тому подтверждение — продолжающееся до сих пор интенсивное (до 1 млн. человек в год) переселение сельских жителей в города, хоть и говорится в народе — от добра добра не ищут. Не буду даже пытаться осветить все плюсы и минусы проживания человека в сельской местности, в рамках одной статьи этого не сделать, да и в целом данным вопросом достаточно хорошо освещается в средствах массовой информации, особенно в последние годы. Остановлюсь только на одной проблеме — насколько выгодно с экономической точки зрения ведение личного подсобного хозяйства, тем более что ни в местной, ни в центральной прессе глубокого материала на эту тему я лично не встречал. Фактические данные взяты по нашему Клеванинскому сельскому Совету, так как других в наличии нет.

Собственно, уже всем объективно мыслящим людям ясно, что крестьянина в старом, истинном значении этого понятия у нас давно нет. Есть сельское население, по найму работающее на предприятиях, производящих продукты питания и сырье для перерабатывающей промышленности. Это работоспособное население неоднородно по своему составу: часть его полностью превратилась в разновидность рабочего класса, имеющего свою специфику; часть же еще сохранила хлеборобскую жилку, ведет свое подсобное хозяйство и условно может быть названо крестьянством.

Личное подсобное хозяйство (ЛПХ) не является изобретением советской действительности, оно имеет более чем двухтысячелетнюю историю и появилось во времена поздней Римской империи вместе с возникновением института колоната, когда землевладелец наделал небольшими участками своих рабов, благодаря которым они и существовали, а сам же господин больше не нес никаких расходов на их содержание. Таким господином в сталинское время стало государство, через присвоенные земли искоренившее крестьянство как класс, заставившее его работать на город почти бесплатно, изымавшее не только прибавочный, но и необходимый продукт, а чтобы вчерашний крестьянин сохранял минимум трудоспособности, а также для воспроизводства новой дармовой рабочей силы, милостиво разрешило ему иметь свой приусадебный клочок земли и какую-никакую скотину.

Время показало полнейшую бесперспективность такой экономической политики на селе, поэтому со времен Н. С. Хрущева государство стало вкладывать большие средства в развитие сельскохозяйственного производства. Однако «вбросы» за последние десятилетия в аграрный сектор сотни миллиардов рублей должной экономической отдачи не принесли, и не могли принести, потому что производитель сельхозпродукции по-прежнему был отлучен от средств производства и мало заинтересован материально в повышении производительности труда, так как через политику цен, проводимую сверху, то, что вкладывалось в сельское хозяйство левой рукой, столь же благополучно изымалось правой. В результате, денег на повышение зарплат, на развитие социальной сферы

не оставалось, и по уровню жизни деревня продолжала безнадежно отставать от города. А за последние 30 лет больше половины деревень вообще исчезло с карты страны. Населявший их народ, бросив землю предков, ушел в город, а оставшаяся часть, мало надеясь на госу-

давленную помощь, продолжала рассчитывать в основном на себя, выращивая продукты для своей семьи и продавая в городе излишки, чтобы хоть как-то свести концы с концами.

Вот почему у нас к концу XX века все еще существует личное подсобное хозяйство, и то, что государство в последние годы призывает интенсивно развивать его, лишней раз свидетельствует о его неспособности самостоятельно решить продовольственную проблему, как это сумели сделать другие цивилизованные государства, где о личных подсобных хозяйствах вспоминают только тогда, когда речь заходит об эпохе средневековья.

Однако, как бы там ни было, а наличие у нас ЛПХ — факт, мимо которого не пройдет ни один экономический анализ.

**ПРОАНАЛИЗИРУЕМ** развитие личных подсобных хозяйств на территории нашего Клеванинского сельского Совета. Цифр будет достаточно много, пусть они несколько утомят читателя, но без них конкретная экономика не бывает и что-либо доказать невозможно. Хотелось бы поблагодарить всех, кто предоставил соответствующий фактический материал, в первую очередь — главного экономиста совхоза В. И. Касьяна.

Сначала общая картина развития ЛПХ по Совету. На 1700 человек населения приходится почти такое же поголовье всех видов домашних животных, из них: крупного рогатого скота — 832 головы, свиней — около 300, овец и коз — более 500 (птица не в счет). Анализ изменения количества скота у населения по последней пятилетке наглядно выявляет основные тенденции, а именно — поголовье коров остается почти неизменным (240-250), зато постоянно увеличивается количество молодняка (с 300 голов в 1987 году почти до 600 в этом), также увеличивается поголовье свиней (с 175 до 275), число овец колеблется по годам в пределах 500. Это вовсе не значит, что у нас выведена новая порода коров, которая приносит ежегодно 2-3 теленка, просто значительно больше молодняка населению стал продавать совхоз (69 голов в 1986 году, 425 — в прошедшем). Сказалось также появление в хозяйстве своей нетовой свинофермы, хотя ее продукция совхозу не хватает и приходится докупать поросят на стороне.

Причины роста поголовья скота несколько, но основных две. Неудовлетворительное снабжение мясными продуктами через торговую сеть. У человека нет никакой уверенности, что он сможет купить в магазине что-то из продуктов животноводства, хотя в городах с введением талонной системы государство такие гарантии населению выдало. Не смешно ли, тот, кто производит продукты питания, не может их приобрести,

хотя для этого нужны всего лишь несколько процентов от общего объема мясомолочных продуктов. Поэтому люди вынуждены рассчитывать в основном на себя. Да и с промышленными товарами то же самое: чтобы что-то купить, надо сдать взамен в рабкооп много мяса,

чистый доход составил около 90 тысяч рублей. От продажи мяса получено более 400 тысяч рублей, при себестоимости одного центнера в 232 рубля чистый доход составил около 100 тысяч рублей. Так что более рентабельной для частника остается продажа молока. Кроме

того, потребляя собственную мясо-молочную продукцию, владельцы скота сэкономили в бюджете семьи 160 тысяч рублей на молоке и 80 тысяч — на мясе. Такая вот общая картина с чисто экономической точки зрения.

ИСТИННУЮ цену ведения личного хозяйства установить почти невозможно, так как кроме экономической существует и социальная-психологическая изнанка проблемы. Как можно точно определить, выиграл или проиграл частник в целом, если ему приходится круглогодично работать в двухсменном режиме: одна — на производстве, другая — дома. Отдых во время отпуска можно считать условным. Ничтожно мало времени остается на воспитание детей, на культурный досуг и т. д. В общем, здесь много условного, и измерение только в рублях точной и законченной картины не дает.

Теперь зададим себе вопрос: создана ли соответствующая материальная база для полноценного развития личных подсобных хозяйств? Создана, однако с большим «но». Судите сами. Площадь под пастбища для частного скота по Совету составляет более 900 гектаров, под частные сенокосы — 600. Однако сьем готовой продукции с этих гектаров значительно меньше их потенциальных возможностей, так как окультуриванием как пастбищ, так и сенокосов фактически никто не занимается — ни совхоз, ни Совет, ни частник. Поэтому в последние годы в связи с неблагоприятными погодными условиями и увеличением нагрузки на каждый гектар полезной площади ощущается острая нехватка грубых кормов.

Еще плачевнее положение с обеспеченностью частного скота концентрированными кормами. Ежегодно совхоз продает населению в среднем

180-200 тонн зерна, хотя самому хозяйству его хронически не хватает, как, впрочем, и всех других видов кормов. Никуда не годно поставлена продажа концентратов частнику со стороны государства: через наш рабкооп в 1988 году было продано всего 57 тонн,

хотя вательно, и всем организациям, которые занимаются закупом молока и мяса у населения, надо повышать цены процентов на 50, иначе частник будет искать другие каналы их реализации. Если идти по другому пути, то надо предусмотреть выплату денежной компенсации владельцам скота за понесенные потери при приобретении кормов для личного подворья, что, кстати, в программе правительства, изложенной Н. И. Рыжковым, не предусматривается.

В этих условиях особенно остро встает вопрос о социальной защищенности владельцев ЛПХ. На сегодняшний день она фактически равна нулю. В чем это проявляется? Законодательно по данному вопросу мы почти ничего не имеем, поэтому при отсутствии юридических прав частник всегда находится в роли его униженной, то есть в роли вечного просителя: просит в совхозе стройматериалы, чтобы построить сарай для скота, просит продать молодняк, просит корма, просит... И хотя в прессе постоянно пишется, что государственные органы должны способствовать развитию ЛПХ, однако собственно государство ничего не делает для частника, и он вынужден обращаться за помощью в колхоз или совхоз. Хозяйство же до сих пор сдает молоко и мясо, участвуя тем самым в выполнении планов. А за счет разницы в ценах на сдаваемую продукцию, из-за дотаций оно имеет определенную выгоду от помощи владельцу ЛПХ.

В ПОРУ перестройки мы провозгласили, что теперь Советы должны быть хозяевами на вверенных им территориях. Пока же это остается только благим пожеланием почти по всем вопросам, в том числе и по вопросу создания необходимых условий для развития личных подворий. Я лично считаю, что теперь руководство развитием ЛПХ должно полностью перейти к Советам как местным, так и районным.

Чтобы не действовать в одиночку, пора уже всем владельцам скота объединиться на местах в животноводческие товарищества, а для координации деятельности таких объединений необходим соответствующий орган при райисполкоме с определенными полномочиями. Если же все останется по-старому, то уверен, у личных подсобных хозяйств нет будущего.

**В. ТОПОРКОВ,**  
секретарь парткома  
совхоза имени Ленина.

## Выгодно ли быть крестьянином?

### «Маленький» бардак



Это — «золотая» свалка. Под ней 32 тыс. рублей. Именно столько вгрохали в фундамент для расширения производства на предприятии АПК «Урал» — пивзаводе.

Но было это до 1985 года, когда вышел очень «актуальный» указ. Так и похоронили фундамент под мусором. Фото И. Чадова.

## ИЗ АРХИВА ГОРОДСКОГО ОБЩЕСТВА «МЕМОРИАЛ»

Ф. Т. АНДРЕЕВА

## За какие грехи?

## МОНОЛОГ О ПЕРЕЖИТОМ

(Продолжение. Начало в № 74).

Команданты в поселке бывали разные. Особенно зверствовал товарищ Логинов. Мы поименно знаем всех доносчиков. Это Логинов приказал конвоировать из городской церкви Наташу Чугину и двух Кондрашовых, запереть на ночь в землянке, оставить без ужина, а утром в выходных платьях и шелковых платках черпать содержимое выгребных ям и носить на дальние поля. Это силами доносчиков получили по десять лет Яша Царгородцев и Саню Шубин за стрельбу из рогаток в портрет отца народов. Это по доносу доброжелателя талантливый Коля Манакин получил десятку за частушки, которые теперь приветствовало бы всякое приличное издательство.

Некоторые команданты

жалели ссыльных. Наш земляк, Суворков, пришел глухим вечером и попросил отца спрятать купленное мясо. Дед успел ночью утащить его на Брод, но не смог предупредить Ситникова, с которым покупал мясо. Ночью был обыск, мясо у Ситникова забрали, его отправили в штрафную.

В поселке царила тишина. Дети переселенцев, дети подземелья, сидели в землянках: не было одежды у многих моих сверстников. Веснами дети и старухи вылезали из землянок, с опухшими от голода ногами, синими прозрачными веками. Мерзли от первых солнечных лучей. Не знаю, кто что вспоминал, а я часто ощущала во рту привкус молока, когда грызла кору березовой палки. Вспоминала нашу корову. С добрыми глазами.

Весной моя сестра встре-

тила черта на крыше землянки. Она с ревом скатилась вниз, домой. Овца, забредшая с Брода, оказалась нечистой силой: мы стали зашивать домашних животных.

Каждая семья с ужасом оглядывала всякого приходящего: не доносчик ли, не в штрафную ли. Особенно вечерами, когда приходили проверять, дома ли все, не сбежал ли кто. И ночами.

В 1931 году многих мужчин отправили строить УАЗ (Уральский алюминиевый завод). Мой отец оказался в их числе.

В октябре этого года родилась сестра Нина, худая, болезненная, жалкая. Выживала ее всей семьей. Грели собственным дыханием и грелись около нее, одуванчика. Одуванчик еще не знала, что через год ее заморозят, потом удалят легкое и три ребра, а позднее она

умрет жарким летом от кру-собом, известным со времен позного воспаления легких. В апреле следующего года умерла бабушка, Микола Милостивый, от голода и нарывов, как написано в свидетельстве о смерти (особые отметки: спецпереселенка).

Она простудилась в землянке и на реке, куда ходила за водой и полоскать белье. Схоронили на городском кладбище. Его было видно с нашего берега. Вместо креста посадили березу.

В декабре мама принесла Нину из садика, хотела поставить на ноги, но та упала: ноги распухли, посинели, замороженные. В землянке-садике, который не отапливался в это время, рыдала безутешная Клава Радивилова, воспитательница, тоже оконечившая. Это она потом, в 38 году, захочет удочерить Нину, чтобы не умерла с голоду без отца.

Голод 1932-33 годов совсем утихомирил переселенцев. По дороге домой с работы умер от голода Николай Зайков, 38 лет, бывший здоровяк, оставив на производ судьбу пять детских ртов.

Мы ели лебеду и жабрей. От них распухали ноги и животы. Когда мать не могла с работы дойти до дому, отец тащил ее волоком — старым древнерусским спо-

(Окончание следует).

## Киноафиша июля

Режиссер Игорь Гостев. Помните его работы: «Меченый атом», «Фронт без флангов», «Фронт за линией фронта», «Фронт в тылу врага», «Европейская история», «Завещание», «Загон»? В июле на наши экраны выходит новая работа И. Гостева.

Очерк Л. Никитинского «Беспредел», опубликованный в «Огоньке» в 1988 году, производил шоковое впечатление. Рассказывал он о состоянии заключенных в одной из колоний общего режима, вспыхнувшем как следствие тамашных «порядков». «Меня заинтересовал сам материал, — говорит режиссер, — жизнь «зон», так как я открыл для себя новые явления, о которых, будучи уже достаточно опытным человеком, не знал. Я хотел показать, как складываются негласные законы и взаимоотношения между людьми в этом «обществе», приоткрыть «зазаборное» общество, показав его совершенно иному, не похожую на свободную, жизнь, которая тем не менее как в зеркале отражает жизнь «на воле».

Персонажи, лишь обозначенные в очерке Л. Никитинского, в сценарии обретают плоть и кровь. Появляются характеры. Удивительный актер Лев Дуров сыграл роль Кума — в переводе с воровского жаргона, начальника оперативной службы, задача которого — удерживать в повиновении две с половиной тысячи опытных, юридически подкованных, психологически подготовленных людей, вести свою игру, чтобы не было эксцессов и выполнять свой производственный план.

Когда Кум видит убежденного лидера, каким становится Филателист (эту роль очень хорошо провел Антон Андронов, запомнившийся по фильму «Плюмбум...»), он начинает его бояться, так как за растущим авторитетом этого парня стоит бунт, уничтожение «черной масти» — тюремной верхушки, при помощи которой администрация держит в подчинении «рядовых» заключенных — «мужиков». Лидера надо развенчать. А как это сделать? Филателиста бей хоть сотней табуретов — он не отступится от идеи, не сло-

мается. Остается одно: уни-зить, «опустить», как это называется в «зоне». Калган (А. Ташков) — парень сильный и независимый, притом не знает к какому лагерю примкнуть, поэтому за него и идет борьба между «черной мастью» и администрацией. Роль Могола — главаря «черной масти» блестяще сыграл Сергей Гармаш.

«Массовку и часть эпизодических ролей играли сами заключенные. Их не надо было учить, как и что делать, — рассказывает И. Гостев, — они сами давали нам ценные советы, помогавшие избежать фальши. Главное было — убедить их, что мы снимаем фильм «не про ментов». Перед нами стояла задача — не ополщить картину. Естественно, жизнь заключенных полна «чернухи», которая потекла в наш кинематограф, кроме того, в картине есть сцена изнасилования... Откровенных моментов и нецензурных выражений мы всеми силами постарались избежать».

После просмотра фильма «Беспредел» («Мосфильм»), Евгений Евтушенко сказал: «Я плакал на Вашем фильме, который смотрел дважды, вздрагивал от страха, но в результате вышел ожившим, просветленным, потому что о срашном Вы говорили не для того, чтобы поугубить, не для того, чтобы посмаковать грязенькое, а чтобы не было у нас ежедневного, застенчиво припрятываемого от чужих глаз фашизма».

Режиссером Г. Кузнецовым снят фильм «Груз 300». Действие происходит в Афганистане, рассказывает о том, как солдаты предотвратили попытку душманов взорвать мост на пути советских войск, возвращающихся домой.

По мотивам романа З. Юрьева «Полная переделка», режиссером И. Вознесенским (его прежние работы: «Четвертая высота», «Акваанат», «Кольца Альянзора», «Признать виновным», «Где ваш сын» и другие) снят фильм «Идеальное преступление» (киностудия имени Горького). Это фильм для тех, кто любит приключенческое кино. В картине пере-

альность, рассказывается о том, как достижения науки и техники используются порой в антигуманных целях. В ролях: А. Вокач, В. Стеклов, Р. Сабулис, Е. Проклова. «Гу-Га» (2 серии, Одесская киностудия) — этот фильм о штрафниках Великой Отечественной. О тех, кто грудью шел на немецкие пулеметы, зная, что в спину им направлены свои — заградительных отрядов НКВД. Война воссоздается на экране без розового флера. С ее кровавой грязью. С ее черной несправедливостью. В ролях: А. Волков, А. Толубеев, В. Сотникова, А. Горбунов, Н. Холошин и другие.

Болгарские кинематографы предлагают интересный, зрелищный, развлекательный фильм. Погоню по улицам большого города, машину, летящую с обрыва в море, тайные переговоры в полутемных барах, жестокие схватки, ножи и пистолеты, отмычки и микрофотографические магнитофоны, красивого мужчину — «супергероя», портфель с двадцатью тысячами долларов — все это вы увидите в фильме «Афёра». С самого начала и до конца картина держит зрителя в напряжении и неизвестности, все выясняется лишь в последние пять-шесть минут.

Главных героев сыграли Иван Иванов и Ваня Цветкова.

В фильме «Под принуждением» молодая француженка Клэр Виньон, проводящая свой отпуск на одном из средиземноморских островов, по ложному обвинению попадает в тюрьму, где она узнает, что на острове бесконтрольно хозяйничает полицейский инспектор Каста, жервой которого стало немало безвинных людей.

Фильм американских кинематографистов «Без единой улики» можно назвать остроумной пародией на приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона.

Индийского актера Митхуна Чакроборти нет необходимости представлять нашим зрителям. Фильмов с участием Чакроборти с нетерпением ждут тысячи поклонников и поклонниц его таланта. И надо признать, актер не обманывает надежд своих почитателей: только в прошлом году Митхун снялся в 51 художественном фильме. Главную роль играет он и в ленте «Семья» (2 серии).

Теперь настало время поговорить и о детском кинорепертуаре. Сразу скажу, что он не менее разнообразен. Наши юные зрители мы приглашаем в прекрасный и волшебный мир сказок и приключений.

Вместе с Аленушкой (С. Орлова), солдатом Яшкой (М. Кононов) и старушками-

веселушками вы побываете в царстве Картауса из сказки «Финист — ясный сокол».

Думаю, найдется немало желающих посетить «Таинственный остров».

А те, кто обожает тайны, могут отправиться вместе с чехословацкими старшесниками из фильма «Турбаза «Волчья» в горы. Все здесь будет странным и таинственным: и ветер жутковато завывает в горах, и лес на склонах паугает мрачной пустотой. Да и сама турбаза с осклизшей вольчей мордой на фасаде вызывает смутное беспокойство. Что-то вот-вот произойдет...

И вновь на наших экранах в плаще и маске, на великолепном коне... Зорро. Смотрите мексиканский фильм «Большое приключение Зорро».

В июльский репертуар вошли еще ряд фильмов, которые тоже советуем нашим зрителям не оставить без внимания: «Лошадь в океане» (киностудия «Катарсис»), «Красное золото» (Испания—Мексика), «Гарем Степана Гуслякова» (киностудия «Катарсис»), «Поезд в Голливуд» (Польша), «Кабаре» (США), «Погладь кошку за ушами», «Попутного ветра «Синяя птица», «Аленький цветочек», «Журавушка» («Мосфильм») и ряд мультфильмов.

Л. ВАСЕНИНА, методист районной кинотеки.



## ПОД ПРИНУЖДЕНИЕМ

ФР

Внимание: интересный опыт

Богатый ассортимент

Торговый оборот в пол-миллиона рублей за год для бузулукского ремонтно-технического предприятия совсем недавно был пределом. А ныне это результат работы трех месяцев для созданного на базе предприятия межхозяйственного производственно-технического кооператива.

Объясняется все тем, что ассортимент услуг и выпускаемой продукции для местных колхозов и совхозов расширен в десятках раз и приблизился к 30 наименованиям. Газовые котлы и гвозди, арки из рифленого металла для складских помещений, ажурные павильоны для автобусных остановок, нестандартное оборудование для предприятий по переработке сельхозпродукции — вот далеко не полный перечень этого ассортимента.

— В кооперативе высокая производительность труда, заработная плата рабочих — в среднем шестьсот с лишним рублей. Продукцией и услугами пользуются не только в районном центре, но и в других местах. Что же касается гвоздей, то их закупает строители всей области. Кроме того, кооператоры ремонтируют комбайны, тракторы, другую технику. На этот вид услуг заключены договоры с колхозами и совхозами. В заказах недостатка нет. Есть возможности и дальше расширять ассортимент продукции и услуг.

Н. ГОНЧАРОВ.

## Паляницы из печи

Свежевыпеченным хлебом запахло в донецком селе Птичье.

Пекарню возвели кооператоры шахтерского города Селидово вместе с земледельцами местного колхоза «Путь Ильича». А возродить древнее ремесло взялся небольшой кооператив, который и возглавил В. Шевченко. Ему помогают односельчане — семья Рогановых, где рядом со старшими трудятся две дочери, а также семья Загробных. Знатоки старинных рецептов каждый день выпекают тонну ароматной продукции.

Говорит председатель Донецкого облпотребсоюза Н. Пономаренко: — Увлечись строительством мощных заводов, мы почти забыли о народном промысле. А напрасно. И ассортимент стал беднее, и вкус у хлеба не тот, и возить его с заводов приходится далеко.

Иное дело мини-пекарни. Недорогие и удобные, они способны угодить всем. Качество хлеба тут отменное, выбор побогаче, и отправлять продукцию никому не надо: люди покупают паляницы горячими.

Небольшие сельские предприятия строят зачастую в складчину, на средства райпотребсоюзов, колхозов и совхозов.

Н. СТОЛЯРОВ.

Редактор С. ТРОФИМОВ.

# Телевидение

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

8 ИЮЛЯ

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.30 «Спорт для всех».  
7.45 Ритмическая гимнастика.  
8.15 Тираж «Спортлото».  
8.30 «С утра пораньше».  
Передача для детей.

9.30 «На службе Отечеству».  
10.30 Утренняя развлекательная программа.  
11.00 «Вокруг света». Альманах.  
12.00 «В интересах дела». Телевизионный документальный фильм о начальнике Херсонской областной инспекции рыбоохраны С. Т. Артюшке.  
12.20 «Киноафиша». Ведущий — кинорежиссер К. Шахназаров.  
13.20 «Два клена». Мультфильм.  
13.55 «Сельский час». Панорама.

15.15 «Педагогика для всех».  
16.15 «Здоровье».  
17.00 «Марафон-15».  
**ВОСКРЕСНЫЙ КИНОЗАЛ**  
18.30 «Данило и Ненила». Мультфильм. Премьера телевизионного документального фильма «Отшельник из Ай-Дере».  
19.00 «Каждому свое». Телевизионный художественный фильм.  
20.30 «Время». Телевизионная служба новостей.  
21.00 Заключительный концерт IX Международного конкурса имени П. И. Чайковского.

23.45 Футбол. Чемпионат мира. Финал. Трансляция из Италии.  
02.00 «Мысли о вечном».

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

7.30 «На зарядку становись!».  
7.50 «Приключения принца Флоризеля». Телевизионный трехсерийный фильм с субтитрами. 2-я серия.  
9.00 Футбол. Чемпионат мира. Матч за 3-е место. Передача из Италии.  
11.15 «Приключения принца Флоризеля». Телевизи-

онный трехсерийный художественный фильм с субтитрами. 3-я серия.  
12.15 Премьера научно-популярного фильма «Вещая птица». Из цикла «Земля тревоги нашей».

12.45 «Горький можжевелник». Художественный фильм.  
14.00 Видеоканал «Советская Россия».  
16.30 «Планета». Международная программа.  
17.30 «Мир, в котором мы живем». Фильмы режиссера М. Литвякова. «Мы не сдаемся—мы идем». О

судьбах воспитанников Ивановского интернационального детского дома имени Е. Д. Стасовой.

18.30 Теннис. Уимблдонский турнир. Передача из Англии.  
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».  
19.45 Теннис. Уимблдонский турнир. Передача из Англии.

20.20 «Время». Телевизионная служба новостей.  
21.00 «Коллаж». (Реклама. Информация. Объявления).  
21.05 «Пресс-клуб».

## Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки ● Реклама ● Объявления ● Справки

### Куда пойти учиться?

#### КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ СПТУ-116

##### ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1990—1991 учебный год **ДЛЯ АПК «УРАЛ»** — на базе неполной средней школы.

Со сроком обучения 3 года:  
тракторист-машинист широкого профиля,  
водитель категории «В» и «С»;  
электросварщик.

Учащиеся с трехгодичным сроком обучения получают среднее образование.

Со сроком обучения 2 года:  
тракторист-машинист широкого профиля;  
повар-кондитер.

Со сроком обучения 1 год:  
тракторист-машинист III класса, слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и тракторов;

группа первичной обработки мяса (бойцы скота, обвальщики мяса) — преимущественно юноши, стипендия — 70 рублей;

группа колбасного производства (формовщики колбасных изделий, жиловщики мяса, аппаратчики термической обработки колбасных изделий) — преимущественно девушки, стипендия — 60 рублей.

Все учащиеся, обучающиеся без направлений, находятся на полном государственном обеспечении.

На базе средней школы.  
Со сроком обучения 1 год:  
секретарь-машинистка, инспектор отдела кадров.

Со сроком обучения 6 месяцев:  
водитель автомобиля категории «В» и «С».  
**ДЛЯ КАМЕНСК-УРАЛЬСКОГО ЛИТЕЙНОГО ЗАВОДА** — на базе неполной средней школы.

Со сроком обучения 3 года:  
электрогазосварщик, контролер сварочных работ;  
станочник широкого профиля.

Учащиеся получают среднее образование, находятся на полном государственном обеспечении.

Со сроком обучения 1 год, возраст не менее 15 лет:  
токарь-универсал;  
слесарь-инструментальщик;  
слесарь механосборочных работ.

На базе средней школы со сроком обучения 6 месяцев:  
электрогазосварщик, контролер сварочных работ;

станочник широкого профиля;  
слесарь-инструментальщик;  
слесарь механосборочных работ.

Учащиеся обеспечиваются стипендией 104 рубля в месяц.

Со сроком обучения 6 месяцев, образование 9—11 классов, возраст не менее 17,5 лет:  
прессовщик (преимущественно девушки);  
штамповщик (преимущественно девушки);

формовщик (преимущественно юноши).  
Стипендия в период обучения 104 рубля. После окончания училища гарантируется заработная плата 280—300 рублей в месяц.

Для поступления в училище необходимы следующие документы:  
заявление от поступающего на имя директора, заявление от родителей, характеристика, документ об образовании, паспорт или свидетельство о рождении, военный билет или приписное свидетельство, медицинская справка, 6 фотографий размером 3x4.

Все нуждающиеся обеспечиваются общежитием.  
**Начало занятий с 1 сентября.**  
**Примечание:** учащиеся, окончившие профессионально-техническое училище на базе среднего образования и получившие диплом с отличием, имеют право на поступление в вузы по специальности. Учащиеся, поступившие по направлению совхозов или предприятий, направляются на работу в эти совхозы или предприятия.

Документы принимаются по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Механизаторов, 20. **Телефоны:** 2-63-48, 2-65-85.  
Проезд автобусами №№ 4, 5, 9, 13, 14, остановка «10 км».

Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 17 часов, кроме воскресенья.

**КОЛЧЕДАНСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 113** ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1990-91 учебный год по следующим специальностям:

на базе 8 классов:  
трактористы-машинисты широкого профиля с умением выполнять работы слесаря-ремонтника и водителя автомобиля категории «В» и «С». Начало занятий с 1 сентября. Срок обучения 3 года;

трактористы-машинисты широкого профиля. Срок обучения 2 года. Начало занятий с 1 сентября;

трактористы-машинисты третьего класса. Срок обучения 1 год. Начало занятий с 1 сентября;

трактористы-машинисты третьего класса. Срок обучения 6 месяцев. Возраст поступающих — 17 лет;

водитель автомобиля категории «В» и «С». Срок обучения 5 месяцев с правом работы на автомобиле КАМАЗ. Начало занятий с 1 сентября и по мере комплектования группы;

тракторист-машинист широкого профиля с квалификацией газосварщика. Срок обучения 2 года. Начало занятий с 1 сентября;

оператор машинного доения. Срок обучения 1 год. Начало занятий с 1 сентября;

овощевод защищенного грунта. Сроки обучения 1 год и 2 года. Начало занятий с 1 сентября.

Для поступления необходимы следующие документы:

документ об образовании;  
справка с места жительства, о семейном положении;

автобиография;  
свидетельство о рождении или паспорт;  
медицинская справка 10-Ю;

характеристика;  
фотографии 6 штук, размером 3,5x4 см.

Поступившие в училище обеспечиваются бесплатным, трехразовым питанием, стипендией 10-20 рублей, обмундированием, общежитием.

Адрес училища: Свердловская область, Каменский район, с. Колчедан, СПТУ-113. **Телефон** 61-3-10.

Проезд из Каменска-Уральского автобусом № 101.

**КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ** продолжает прием учащихся:  
на фельдшерское, акушерское и зуборачебное отделения — на базе 10 классов;  
медсестринское отделение — на базе 8 классов.

Для инвалидов и слабовидящих производится набор по специальности медсестра-массажист (медбрат-массажист) на базе 8-9 и 10-11 классов.

На акушерское и медсестринское отделения набор производится без экзаменов для лиц, окончивших школу на «4» и «5».

Для инвалидов и слабовидящих собеседование будет 16 июля.

Приемная комиссия работает с 9 до 17 часов, в субботу с 9 до 14 часов. **Телефон** для справок: 2-78-14. Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Попова, 16.

**Каменскому райпотребсоюзу на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ:**

продавцы, ученики продавцов, мастер газцеха, рабочие в газцех, пекари, ученики пекарей в Покровский совхозрабкооп;

рабочие строительных специальностей, электрик-энергетик, продавцы мелкой розницы для сезонной торговли овощами в райпотребсоюз;

водители, грузчики на автобазу райпотребсоюза.

Обращаться в правление Покровского совхозрабкоопа или отдел кадров райпотребсоюза по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Коммолодежи, 6.

Управлению механизации и транспорта АПК «Урал» СРОЧНО требуются рабочие:

водители с категорией «Д», КАМАЗ;

машинисты автокранов;

будьдозеристы;

трактористы;

водитель-газосварщик;

плотник;

автоэлектрик;

газосварщик;

автослесаря.

Обращаться в отдел кадров УМиТ по адресу: п. Мартюш, ул. Ленина, 3. **Телефон:** 998-3-10.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
**ТЕЛЕФОНЫ:** редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной линии 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.